煤制甲醇精馏单元预洗塔回流泵管线腐蚀原因及对策

佳(晋能控股山西科学技术研究院有限公司双创中心,山西

摘 要: 煤制甲醇生产过程中最为常用的精馏生产环节为预洗塔回流控制, 该过程中预洗塔塔顶出来的气相甲醇会 经历复杂的生产过程,该过程完成后会经过回流槽的冷凝,随后经过回流泵返回设备当中,其使用过程中经常会出现腐 蚀问题。本文首先结合具体的项目探讨了回流泵管线腐蚀的现状,其次分析了煤制甲醇精馏单元预洗塔回流泵设备出现 管线腐蚀的原因,探讨了相应的参数特征,最后则结合上述分析结果,提出了煤制甲醇精馏单元预洗塔回流泵腐蚀问题 防护策略,希望可以进一步延长设备的使用寿命,满足生产的客观要求。

关键词:煤制甲醇生产;单元预洗塔回流泵;管线腐蚀管理

0 引言

煤制甲醇精馏单元预洗塔回流泵是精制甲醇生产过程 中必要的设备类型,该设备在使用过程中需要经常面对长 期受到腐蚀冲刷影响的情况,如果管理不善,容易出现设 备管线腐蚀损坏,严重影响整体的生产效率与生产效益。 为了进一步探讨煤制甲醇精馏单元预洗塔回流泵的腐蚀发 生因素以及优化策略, 现结合具体的项目案例分析如下。

1 工况概述

本次研究选取某能源化工集团煤化工生产装置,该装 置选择煤作为原材料,通过燃烧气化处理的方式来实现原 料气到甲醇工段的转化。在甲醇工段当中,原料气经过一 氧化碳的变化处理后,被送到低温甲醇洗单元实施整体处 理,随后将工艺气进行整体压缩,运送到单元当中形成粗 甲醇气, 为了获得更高经济效益, 需要对粗甲醇进行处理, 获得精制甲醇气体,需要实施提纯操作。一氧化碳变换多 采用技术改造模式,低水汽比耐硫变换技术就是一种最为 有效的技术类型, 其节能控制效果十分突出。低温甲醇洗 单元通过技术改造后, 节能效果十分突出, 低温甲醇洗单 元配合合成单元,能够满足德国鲁奇公司的处理技术,配 合技术专利能够实现先进的自动化生产模式, 具有效率 高、能耗低以及经济效益突出等优势。除此之外,通过三 塔精馏搭配一塔回收技术模式, 能够实现更高效率的生 产,满足节能环保的客观要求。

在煤制甲醇精馏单元预洗塔功能体系当中,精馏单元 的管线是最为基础的组成部分, 其多采用碳钢材质。在实 际使用中我们发现,随着使用年限的增加,一些煤制甲醇 精馏单元预洗塔的设备入口出现了管线腐蚀的问题,腐蚀 的实际强度各不相同,但是普遍存在有管壁变薄问题,一 些严重的区域还出现了砂眼等问题, 出现了局部甲醇泄漏 的情况,一些其他类型的精馏塔管线则没有出现类似的问 题。在生产过程中结合这个问题,企业立刻提出了加强防 泄漏的处理政策, 采取应急处理措施的同时, 也进一步通

过停车检修的方式对回流泵的管线实施了更换,全部的碳 钢材质都更换为不锈钢材质,完成事故处理后,对发生煤 制甲醇精馏单元预洗塔回流泵管线腐蚀的原因进行分析整 理如下。

2 煤制甲醇精馏单元预洗塔回流泵管线腐蚀原因分析

在甲醇合成生产过程中,往往会存在各种有机杂质的 影响, 这些杂质包括有大量的甲酸甲酯以及微量的甲酸物 质。在低温与低含量的情况下,甲酸腐蚀性较弱,此时不 会对设备构成显著的威胁。在系统存在大量水的情况下, 甲酸会形成水溶液,此时酸性较强,随着温度的增加,腐 蚀性也会逐渐表现出来。为了避免出现酸性强化的问题, 大多数的精馏系统在设置时都会有预见性添加一部分碱液 进行中和,或者通过更换防腐材料的方式予以解决,不但 有助于控制甲酸的浓度,同样也可以实现更高的经济效 益,避免停车维修带来的各方面问题。根据生产过程中的 实际情况,就煤制甲醇精馏单元预洗塔回流泵出现酸性的 原因分析如下。如表1为煤制甲醇精馏单元预洗塔回流泵 管线不同设备的工艺腐蚀情况,根据表中的数据我们可以 发现,两种工艺类型几乎相同的设备,在碱液添加一致的 情况下, 出现了一个设备腐蚀严重, 一个设备没有出现腐 蚀的问题, 所以对比分析两组数据可以为我们得到更好的 腐蚀原因分析结果创造条件。

根据表中的数据, 我们不难发现, 没有出现腐蚀的设 备整体甲酸含量非常低,含水量也微乎其微,这是由于通 过技术改造后,其内部的pH 值能够得到合理的控制。在 冷凝处理后,pH 值没有发生明显的变化,所以该设备也不 会出现腐蚀。相反,另外一个设备出现腐蚀,与工作压力、 响加剧。预精馏塔系统当中添加碱液往往只有一种渠道,

工作温度以及甲醇和甲酸甲酯的含量都密切相关, 而导致 该问题出现后就会逐渐加剧这个过程, 最终导致腐蚀的影 当碱液全部从精馏塔的顶部添加,粗甲醇的进料会处于碱 液的底部, 此时甲酸甲酯轻组分会进一步进入到精馏塔当

表 1 精馏单元预洗塔回流泵管线腐蚀情况对比分析

设备位号	参数或介质						
	工作压力 /kPa	工作温度 /℃	w(甲醇)/%	w(甲酸甲酯)/%	w(甲酸)/%	w (水) /%	pH 值
T15501*	50	30	29	2	0.08	11.72	4.5
F0404**	130	40	78.73	16.58	/	0.01	/

中,此时甲酸就不会与塔内的碱液混合,作为轻组分会不断聚集到预精馏塔的上部,随后进入到回流系统当中。在预精馏塔当中,为了萃取到轻馏分会添加部分脱盐水,此时回流槽会富集大量的甲酸,通过添加水后可以形成甲酸溶液,进而形成较强强力的腐蚀环境,容易对煤制甲醇精馏单元预洗塔回流泵管线产生腐蚀影响。经过进一步分析判断后发现,尽管添加一定量的碱液,也会出现回流设备水含量较高导致中和的效果下降问题。

3 煤制甲醇精馏单元预洗塔回流泵管线腐蚀解决策略

煤制甲醇精馏单元预洗塔回流泵管线腐蚀的原因分析 完成后,需要根据实际的情况来制定相应的解决策略。导 致腐蚀的原因主要是甲酸随着温度的增加酸性增加, 材料 本身的防腐蚀强度不足,再加上处理不到位,所以出现了 泄漏的问题。结合这个特征,需要采取加碱液中和的处理 方式,能够有效避免精馏系统出现腐蚀的可能性,具体的 处理方式为控制粗甲醇预热器的入口, 调整加碱量。另外, 也可以通过添加碱液管线的方式对回流槽的环境进行强化, 添加定向处理碱液,并且及时中和掉回流槽当中的甲酸甲 酯酸性物质,不但可以避免腐蚀环境的形成,对于系统也 具有良好的保护功能。从设计角度上来看,煤制甲醇精馏 单元预洗塔回流泵管线腐蚀与本身物料的状态以及经济性 有关,如果能够针对设备以及管线采取不同类型的材质, 降低物料对设备的侵蚀和不良影响,则可以有效降低二次 修复带来的问题,进一步提升生产效率并且降低生产成 本。从操作角度上来看,出现物料成分不稳定也会影响到 煤制甲醇精馏单元预洗塔回流泵的耐腐蚀性能,所以需要 在实际生产过程中寻找更为可靠的操作规则,通过制定严 格的执行方案来降低腐蚀影响,确保煤制甲醇精馏单元预 洗塔回流泵的使用效果。

4 总结

综上所述,煤制甲醇精馏单元预洗塔回流泵的稳定性、可靠性直接关系到工艺的效率与效益,同时也与企业生产安全密不可分。在实际使用过程中,为了降低煤制甲醇精馏单元预洗塔回流泵管线腐蚀带来的负面影响,需要做好技术分析与参数对比,选择更为有效的腐蚀防护手段,做好管线的腐蚀控制,进一步在生产实践中积累经验,总结教训,进而寻找到更为科学的解决策略与方法,确保生产安全与技术稳定,进一步延长设备的使用效益,确保设备折旧的价值,为企业取得更高的经济效益与社会效益。

参考文献:

- [1] 周鹏刚. 精甲醇及 MTO 级甲醇精馏工艺技术分析 [J]. 化工管理,2020(08):117-118.
- [2] 李宗智. 甲醇预精馏塔回流槽腐蚀原因及对策 [J]. 云南 化工,2016,43(03):83-84.
- [3] 张君,刘画.甲醇精馏洗涤塔酸性腐蚀及运行分析[J].中 氮肥,2015(01):56-58.
- [4] 管泽飞,孙伟光.煤制甲醇精馏单元预洗塔回流泵管线腐蚀原因及对策[]].河南科技,2014(18):32.
- [5] 张飞跃,王志雄.甲醇预塔精馏设备腐蚀原因分析及应对措施[J]. 化学工程与装备,2011(11):59-60.

(上接第206页)装,如果落煤口存在异物堵塞问题,异物对于皮带附加压力加大,附加压力>警戒值,这一保护装置会马上开启、运输机为停机的状态,便于更好的防范皮带撕裂情况的发生。

3.3 操作管理关键点

及时排除皮带撕裂安全隐患,加大皮带运输机检修力度、皮带运输机维护力度,在进行前项工作时有效处理皮带大块矸石、废旧金属及尖锐物品等^[5]。此外,定期应该组织输送机维修人员专业知识、操作技能方面的培训,主要目的为不断提高工作人员责任意识、安全意识,并且使其在发生突发事件时灵活运用专业知识、技能,处理实际遇到的问题,施工时严格遵循岗位责任制落实各项工作。

3.4 合理运用新型技术

绝大部分皮带运输机均可实行长距离运输工作,使得 井下工作人员不能对皮带运输机状态加以全面检查,此时 部分皮带撕裂时不能在第一时间发现的情况,因而建议通 过新型技术处理,主要对皮带撕裂成因加以监测、预测, 达到皮带撕裂预防的目的。当前皮带运输机中常用 ZFA 型 防撕裂保护装置、防皮带撕裂传感器,以及 JZB 皮带保护 装置等,其中 ZFA 型防撕裂保护装置安装能发挥导料槽报 警器、活动门的作用,对皮带加以监测及保护,若是异物 卡住会立即发出警报,使得皮带运输机作以停车处理^[6]。 防皮带撕裂传感器的应用,有助于对皮带撕裂后落煤状况 加以严格监测,待发出报警信号后皮带运输机停车处理。 JZB 型保护装置能使用物料,对运输机、皮带出口堵板的压力加以严格监测,对于皮带保护的同时,若是压力>诱发皮带撕裂压力皮带运输机可被迫停车。此外部分新型检测技术的应用,能够很好的防范皮带撕裂情况的发生,比如:线激光辅助皮带检测和差影法图像识别等技术。

综上所述,煤矿皮带撕裂问题的发生属于严重运输事故,所以应该明确皮带撕裂具体成因,然后通过防治对策处理。因皮带撕裂突发性特征明显,故而需以不同的路径作以皮带撕裂控制工作,合理使用皮带监控系统,同时加强对皮带的保护,进而有效控制皮带运输机皮带撕裂的发生率。

参考文献:

- [1] 王博博.皮带运输机皮带撕裂原因探析及防治措施[J]. 中国化工贸易,2019,11(11):192.
- [2] 王朝玲. 皮带运输机皮带撕裂原因探析及防治措施 [J]. 产城 (上半月),2019(4):1-1.
- [3] 王翔.皮带运输机皮带撕裂原因探析及防治措施研究 [J]. 山东工业技术,2019(3):102-102.
- [4] 张文德,王延清,李华山.带式输送机皮带纵向撕裂成因及应对措施浅析[[].中国科技投资,2019(11):119+79.
- [5] 邢嵘. 皮带运输机皮带撕裂原因及防治措施 [J]. 能源与节能,2019(4):122-123.
- [6] 闫利拉. 煤矿胶带输送机胶带撕裂原因探析及防治 [J]. 能源与节能,2018(7):104-105.